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Όσον αφορά στην ομάδα των αιρετικών που ήταν θιασώτες της 
χιλιαστικής βασιλείας του Χριστού σε αυτήν κατατάσσεται και ο 
Μοντανός. Γεννήθηκε στην Πολίχνη της Φρυγίας και έκανε την εμφάνισή 
του μεταξύ των ετών 156 και 172, ενώ η δράση του, σύμφωνα με τον 
Ευσέβιο, χρονολογείται το 172. Ο Μοντανός εκπροσωπούσε τις 
ενθουσιαστικές τάσεις του Β’ αιώνα και τη συνέχεια του προφητικού 
χαρίσματος των αποστολικών χρόνων[1]. Κεντρικό στοιχείο της 
διδασκαλίας του ήταν η Νέα Προφητεία, η οποία υποστήριζε πως το Άγιο 
Πνεύμα φανερώνεται μόνο στους προφήτες και στους οπαδούς του. 
Σύμφωνα με αυτήν, η Εκκλησία μπορούσε να επιστρέψει στην αποστολική 
εποχή. Είχε μάλιστα διακηρύξει πως είναι η ενσάρκωση του «Πνεύματος 
τῆς Ἀληθείας» που θα φανερώνει τα μελλούμενα[2]. Ένα επιπλέον στοιχείο 
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για τη χιλιαστική διδασκαλία του Μοντανισμού είναι και η εσχατολογική 
προσδοκία της καθόδου της Νέας Ιερουσαλήμ στην Πεπούζα και στο 
Τύμιο, όπως και η παρουσία του Κυρίου[3].

Μεταξύ των αιρετικών που υποστήριζαν τη χιλιαστική κακοδοξία ήταν και ο 
Κήρινθος, του οποίου πιθανός τόπος καταγωγής ήταν η Αίγυπτος, όπου και 
σπούδασε. Υιοθέτησε τις χιλιαστικές δοξασίες, οι οποίες είχαν ηδονικό και υλικό 
χαρακτήρα[4]. Άλλωστε, αυτός είναι ο λόγος που τις συμβίβαζε με τη γνωστική 
διδασκαλία, αφού οι γνωστικοί ήταν ελαστικοί σε ηθικά ζητήματα. Από την άποψη 
της ακολασίας και των ηδονών, συνέπλεε με τη διδασκαλία των Νικολαϊτών[5]. 
Ενώ εκφράζει με τις χιλιαστικές του ιδέες μια υλιστική φιλοσοφία, συγχρόνως 
αποδέχεται και τον Νόμο της Παλαιάς Διαθήκης, και την ιουδαϊκή περιτομή. Οι 
οπαδοί του δέχονταν ένα μέρος από το Ευαγγέλιο του Ματθαίου, ενώ απέρριπταν 
τη διδασκαλία του Απόστολου Παύλου[6].

Αντίθετα προς τους εκκλησιαστικούς συγγραφείς, ο Κήρινθος εισάγει μια 
επεξεργασμένη μορφή χιλιετούς βασιλείας επιθυμιών και ηδονών. Σύμφωνα με τον 
Γάιο (αρχές 3ου αιώνα), ο Κήρινθος ήταν αντιβιβλικός, αφού κήρυττε μια βασιλεία 
ηδονών και γάμων και στήριζε τη διδασκαλία του σε αποστολικές άγνωστες 
αποκαλύψεις[7].



Τις απόψεις περί υλικού Χιλιασμού ενστερνίσθηκε και ο επίσκοπος Αρσινόης της 
Αιγύπτου, Νέπως (3ος αι.). Υπήρξε λόγιος ιεράρχης και γνώστης της Αγίας 
Γραφής. Έκανε λόγο για «χιλιάδα ετών τρυφής σωματικής», που στήριζε στην 
αλληγορική ερμηνεία της Αποκάλυψης του Ιωάννη[8]. Κατηγορήθηκε για τις 
χιλιαστικές του απόψεις, οι οποίες τυπώθηκαν στην πραγματεία του «Έλεγχος 
αλληγοριστών», όπου απέρριπτε την αλληγορική ερμηνεία των χωρίων της Αγίας 
Γραφής, του Ωριγένη και των Αλεξανδρινών θεολόγων. Ο ίδιος ζητούσε την κατά 
γράμμα εκδοχή του χωρίου 20, 4 της Αποκάλυψης. Το σύγγραμμα του Νέπωτος 
επηρέασε την εποχή του, διότι ήταν περίοδος διωγμών και οι χιλιαστικές ιδέες 
έβρισκαν γόνιμο έδαφος αποδοχής τους. Ένθερμος υποστηρικτής της χιλιαστικής 
δοξασίας υπήρξε και ο Κορακίων. Μάλιστα, βοήθησε στη διάδοση αυτών των 
ιδεών. Ο ίδιος είχε επηρεαστεί από τις χιλιαστικές τάσεις της εποχής του και 
ιδιαίτερα του Μοντανισμού[9].

Στη συνέχεια, ο Κομμοδιανός ανήκε και αυτός σε εκείνους που προσεταιρίστηκαν 
χιλιαστικές αντιλήψεις. Αρχικά ήταν ειδωλολάτρης, αλλά απογοητεύθηκε από την 
εθνική θρησκεία και στράφηκε στον χριστιανισμό, ύστερα από μελέτη 
χριστιανικών βιβλίων. Η ζωή του και η δράση του τοποθετούνται στη Βόρειο 
Αφρική το δεύτερο ήμισυ του 3ου αιώνα. Υιοθέτησε απόψεις που παρέκκλιναν από 
την εκκλησιαστική διδασκαλία[10]. Στην εσχατολογία του αναμειγνύονταν 
ιουδαϊοχριστιανικές αντιλήψεις, διάφορες επεξηγήσεις και βιβλικά στοιχεία με 
φαντασίες. Αποδεχόταν τις χιλιαστικές απόψεις της εποχής του, εμπλουτίζοντάς 
τες με έντονα ηθικά και προτρεπτικά στοιχεία. Σύμφωνα με τη δική του εκδοχή, οι 
δίκαιοι θα ζήσουν ειρηνικά στην ουράνια Ιερουσαλήμ, η οποία θα κατερχόταν στη 
Γη. Αυτό θα πραγματοποιούνταν στην πρώτη Ανάσταση. Στην περίοδο αυτήν, η 
οποία θα ήταν χιλιετής, οι άνθρωποι θα δημιουργούσαν ξανά οικογένεια με παιδιά. 
Θα απολάμβαναν τα υλικά αγαθά, θα ήταν υγιείς και θα χαίρονταν που θα ζούσαν 
στο φως. Οι ευγενείς και οι πλούσιοι θα υπηρετούσαν τους φτωχούς και όσοι είχαν 
καταδικαστεί θα καίγονταν στη φωτιά. Μετά το τέλος αυτής της περιόδου, θα 
ακολουθούσαν η φοβερή κρίση και η δεύτερη Ανάσταση. Οι δίκαιοι θα 
συμπορεύονταν με τον Κύριο και οι άδικοι θα ζούσαν στην αιώνια Κόλαση[11].

Η άποψή του για τα έσχατα περιελάμβανε την εμφάνιση του Αντίχριστου, ο οποίος 
θα κήρυττε τον πόλεμο στην Εκκλησία και θα πήγαινε στην Ιερουσαλήμ για να 
προσηλυτίσει τους Ιουδαίους. Η εμφάνισή του θα προηγούνταν της κρίσης. Ο 
Ηλίας θα προφήτευε εναντίον του και θα ξεχώριζε τους εκλεκτούς, οι οποίοι θα 
ζούσαν με ευδαιμονία, ενώ οι υπόλοιποι θα τιμωρούνταν[12].

Ένας ακόμη συγγραφέας του 3ου αιώνα με χιλιαστικές απόψεις ήταν ο 
Βικτωρίνος[13]. Ως ερμηνευτής της Αγίας Γραφής στηρίχθηκε στο έργο του 



Ωριγένη. Στα κεφάλαια 20 και 21 της Αποκάλυψης, ελάμβανε κατά γράμμα αυτά 
που αναφέρονταν στην πρώτη Ανάσταση,[14]  μετά την οποία θα συμβασίλευαν για 
χίλια χρόνια οι δίκαιοι με τον Χριστό[15]. Στην δεύτερη Ανάσταση θα 
ανασταίνονταν όλοι για να κριθούν και αυτό θα σήμαινε το τέλος της χιλιετούς 
ευδαιμονίας των δικαίων. Μετά την κρίση οι αμαρτωλοί θα ζούσαν στην αιώνια 
Κόλαση. Ο Βικτωρίνος στήριζε τις χιλιαστικές του πεποιθήσεις σε βιβλικά χωρία, 
τα οποία ερμήνευε αλληγορικά και τα χρησιμοποιούσε γι’ αυτόν τον σκοπό. Το 
Σάββατο, ως ημέρα καταπαύσεως[16], συμβόλιζε την έβδομη ημέρα της μετά του 
Χριστού χιλιετούς βασιλείας των δικαίων. Οι «επτά οφθαλμοί Κυρίου»[17] 
συμβόλιζαν την έβδομη ημέρα, το αληθινό Σάββατο, κατά το οποίο ο Χριστός με 
τους εκλεκτούς του θα βασίλευε για χίλια χρόνια[18].

Η χιλιετής βασιλεία του Χριστού κατανοούνταν από τον Βικτωρίνο περισσότερο 
ως πνευματική κατάσταση παρά ως περίοδος υλικών απολαύσεων. Οι δίκαιοι θα 
ζούσαν ζωή αφθαρσίας, ελεύθεροι από πρακτικές ανάγκες. Στο τέλος της 
χιλιετούς βασιλείας ο Αντίχριστος και οι οπαδοί του θα νικηθούν από τον Χριστό. 
Ο υλικός κόσμος θα καταστραφεί από φωτιά, τα δημιουργήματα που θα 
παραμείνουν θα επιστρέψουν στον Θεό και στη συνέχεια θα αρχίσει η ογδοάδα, η 
ανέσπερη ημέρα της βασιλείας[19].
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